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Одеська національна академія харчових технологій 

Харчова промисловість є стратегічно важливою складовою агропромислового 
комплексу України, стан якої характеризує рівень продовольчої безпеки держави. 
Посилення процесів глобалізації підвищують вразливість економіки держави до 
зовнішніх загроз і висувають перед нею нові вимоги щодо забезпечення 
відповідного рівня її конкурентоспроможності. Виходячи з цього, необхідність 
дослідження та аналізу проблем харчової промисловості та розробки практичних 
рекомендацій щодо їх подолання набувають значної актуальності. 

Харчова промисловість є однією з провідних галузей промисловості країни за 
обсягом споживання на внутрішньому ринку. Це зумовлене потужним сільським 
господарством країни в поєднанні зі значними витратами домогосподарств на 
продукти харчування. Харчова промисловість входить до п'ятірки галузей по 
наповненню держбюджету, тому що на продукти харчування витрачається 
половина бюджетів вітчизняних домогосподарств.  

Протягом останнього десятиліття харчова промисловість забезпечує одні з 
найвищих темпів росту обсягів виробництва продукції серед інших галузей 
економіки та незмінно входить до трійки лідерів. 

Однією з ланок харчової промисловості, яка потребує вивчення та 
подальшого розвитку є вирощування та переробка бобових культур, серед яких 
особливе місце на сьогоднішній день займають сочевиця та маш [1]. 

Бобові культури продовжують входити у перелік продуктів для здорового 
харчування у світовому масштабі. Крім того, згідно світової статистики, до 2020 
року кількість людей із середнім рівнем доходів на планеті становитиме 3,2 млрд. 
людей, а на сьогодні це лише 1,8 млрд. І цих людей потрібно годувати. А у світі, 
так само як і в Україні, бобові культури є найбільш вірогідними замінниками 
м’яса [2].  

Сочевиця та маш є основою високобілкових ресурсів харчування людей. Білок 
цих культур практично знежирений, перетравлюється на 80-83 % та легко 
засвоюється, а за амінокислотним складом дуже близький до тваринного 
походження. Біологічна цінність білка досягає 52-78 %. Крім цього вони містять 
велику кількість вітамінів та інших біологічно-цінних речовин [2]. 

Сочевиця — екологічно-чистий продукт, який швидко готується та приносить 
багато користі — лідер по вмісту заліза, лікує анемію, підвищує гемоглобін та 
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допомагає кровотворенню. Вживання червоної сочевиці нормалізує роботу 
печінки та жовчного міхура. 

Маш — допомагає очистити кишківник, не провокує газоутворень. Боби машу 
покращують роботу серцево-судинної системи, знижують тиск, роблять судини 
еластичнішими й очищують їх від холестеринових бляшок. 

Сочевиця та маш не містять насичених жирів і холестерин, їх вживання 
допоможе знизити тиск, тримати в нормі рівень цукру в крові, а також рівень 
інсуліну та холестерину. Боби мають низький глікемічний індекс, якщо 
порівняти одну порцію бобів з картоплею або макаронами, то після бобів ви не 
отримаєте й половини цукру, який поступить в організм з картоплею. Тому 
бобові особливо корисні діабетикам. 

Популярність культур, з агрономічного боку, можна пояснити просто — вони 
є більш корисними для землі, не виснажують грунт і, навпаки, збагачують його 
азотом, що дуже актуально в сучасних умовах господарювання, де 
сільськогосподарські підприємства не дотримуються сівозмін, застосовують 
застарілу техніку та технології, внаслідок чого відбувається різке зниження 
продуктивності орних земель. 

Володіючи здатністю фіксувати вільний азот з атмосфери, сочевиця та маш 
сприяють підвищенню родючості ґрунтів і знижують залежність 
сільськогосподарських товаровиробників від синтетичних добрив, що 
призводить до зменшення вуглецевого сліду і побічно знижує викиди 
парникових газів. Крім того, ці культури сприяють підтримці ґрунтової 
біорізноманітності, створюючи сприятливі умови для мікроорганізмів, комах і 
бактерій різних видів. Вони також мають великий адаптаційний потенціал до 
змін клімату. 

Сочевиця має великий генетичний потенціал урожайності, високу поживну 
цінність, а також є пластичною культурою до змінних погодних умов. Вона, 
разом з іншими зернобобовими культурами, відіграє важливу роль у збільшенні 
ресурсів азоту в землеробстві, підвищенні родючості ґрунту, забезпеченні 
екологічної стабільності меліорованих агроландшафтів, біологізації 
сільськогосподарського виробництва, тощо. Вирощування машу дозволяє 
раціонально побудувати сівозміну, особливо в степовій зоні України, де, за умов 
обмеженого природного забезпечення вологою, вибір культур невеликий і 
спостерігається перенасичення сівозмін злаковими, а, значить, і накопичення 
шкідників і хвороб із відповідними наслідками. 

Отже, впровадження в структуру посівних площ України таких культур, як 
сочевиця та маш, дозволить забезпечити надходження на ринок рослинного 
білка, що поповнить важливу частину продовольчого кошика людини, а 
удосконалені елементи їх вирощування забезпечать стійке товарне виробництво 
та його розвиток. 
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В Україні існує необхідність у радикальних змінах в організації й 
стимулюванні ефективності праці, оптимізації і диференціації доходів 
працюючих та їх оподаткування, що є обов’язковою передумовою сталого 
соціально-економічного розвитку. Виходячи з цього цілком закономірною є 
потреба у своєчасній, об’єктивній і достовірній інформації про розрахунки з 
оплати праці з погляду кожної із сторін соціально-трудових відносин — держави, 
роботодавця і найманого працівника. У таких умовах особливої актуальності 
набуває дослідження теоретичних і прикладних аспектів бухгалтерського обліку, 
контролю розрахунків з оплати праці та економічного аналізу ефективності 
використання трудових ресурсів з огляду на ринкове реформування та світову 
інтеграцію України. 

 Питання обліково-аналітичного забезпечення трудових ресурсів і оплати 
праці досліджували такі науковці як Бутинець Г. А, Ткаченко Н. М., Німчинов 
П.П., Кузьмінський Ю. А, Чернелевський Л. М., Шульга Н. В.  

 Вихідним моментом для оцінювання і прийняття рішень у галузі кадрового 
потенціалу є аналіз забезпеченості підприємства трудовими ресурсами й 
ефективності їх використання. Варто зауважити, що з переходом до ринкової 
економіки аналіз трудових відносин набуває щораз більшої ваги, оскільки робоча 
сила має вартісну оцінку та є конкурентною на ринку праці. Це розширює межі 
аналітичних досліджень, критеріями оптимізації трудових відносин стають не 
лише економічні, а й соціальні параметри. Економічні й соціальні гарантії праці, 
з одного боку, і жорсткі умови трудової діяльності, з іншого, формують сферу 
глибоких аналітичних досліджень кадрового потенціалу підприємства. 

Для аналізу трудових ресурсів використовується інформація оперативної і 
бухгалтерської звітностей, дані табельного обліку, первинних документів, 
матеріали хронометражу і фотографій робочого дня, позаоблікові матеріали. 
Важливими джерелами аналізу є статистичні форми звітності з праці (1,2,3,4,6-
ПВ; 3-ПН) та підприємницької діяльності (1-П; 1П-нпп; 1-підприємництво). 

Відповідно до напрацьованих у науковій літературі методик аналізу 
використання трудових ресурсів він здійснюється за такими етапами (рис.). 

 


